
COMMISSIONE PARITETICA 

DEL DIPARTIMENTO DI SCIENZE POLITICHE 

 

VERBALE N. 2 

Riunione del  15  gennaio  2015 

              (a.a. 2014/2015) 

 

 

Alle ore 11.25 nella stanza del Direttore sita al II piano di Via Suppa,9 si riunisce la Commissione 

Paritetica del Dipartimento di Scienze Politiche per discutere sul seguente ordine del giorno: 

 

1) Revisione offerta formativa 2015/2016 

2) Cambiamenti di corso 

 

Sono presenti, oltre al prof. Ennio Triggiani, il prof. 

 

 Roma Giovanni 

 

I  dott.ri 

 Carella Maria 

 Romano Onofrio 

 

In attesa di ricevere decreto di nomina dei nuovi rappresentanti eletti nei vari organi il Direttore ha 

invitato a partecipare la componente studentesca il cui mandato è scaduto il 31-12-2014. 

Sono presenti Le/il  sigg.ne/sig. 

 Acquaviva Sara  

 d’Ovidio Silvia  

 Albergo Michele  

 

Il prof. Triggiani, nell’aprire i lavori, comunica di aver ricevuto giustificazione da parte dei  proff.ri  

Mauro Pennasilico, Gianfranco Viesti e Laura Mitarodondo. 

Assume le funzioni di segretario verbalizzante la dott.ssa Maria Carella.   

Assiste per la verbalizzazione la dott.ssa Maria De Finis. 

 

Il prof. Triggiani  comunica che la Commissione Paritetica è stata convocata in data odierna per 

discutere sulla possibilità di rivedere l’offerta formativa 2015/2016 e sulle modalità relative al  

cambiamento di corso. 

Il prof. Triggiani, relativamente al primo punto all’o.d.g., fa sapere che, nella previsione del  

trasferimento presso il nostro Dipartimento di una ricercatrice del Dipartimento di Scienze della 

Formazione appartenente al SSD M-PED/01 Pedagogia Generale e Sociale, propone di rivedere 

l’offerta formativa 2015/2016.  

La revisione riguarda due aspetti importanti legati alla possibilità di rendere più completa la 

formazione degli studenti mediante sostituzione dell’insegnamento di Psicologia del lavoro e delle 

organizzazioni SSD M-PSI/O6, già presente nella nostra offerta formativa, con l’insegnamento di 

Pedagogia generale e sociale nel Corso di Laurea Magistrale LM-87 PPIS e rendere più sostenibile  

l’offerta didattica avendo un docente di riferimento senza ricorrere, per la relativa copertura 

dell’insegnamento, alla stipulazione di  ulteriori contratti. 

 

 



Il prof.  Triggiani sottopone all’attenzione dei presenti la tabella ministeriale dove, nella stringa 

destinata alle Discipline psicopedagogiche, antropologiche e filosofiche, sono riportati entrambi i 

SSD su menzionati; di conseguenza ritiene sia possibile apportare una sostituzione nell’offerta 

formativa 2015/2016. 

Invita i presenti al dibattito. 

Intervengono quasi tutti i docenti presenti ed anche gli studenti invitati a partecipare alla seduta. 

Il prof. Triggiani alla fine del dibattito mette ai voti la proposta di sostituzione dell’insegnamento di  

 Psicologia del lavoro e delle organizzazioni SSD M-PSI/O6 con l’insegnamento di Pedagogia 

generale e sociale SSD M-PED/01 nel Corso di Laurea Magistrale LM-87 PPIS.  

La Commissione Paritetica, all’unanimità, approva. 

Il prof. Triggiani passa poi a sottoporre all’attenzione dei presenti la seconda modifica da apportare 

ai Piani di Studio dei Corsi triennali (SAPP, SPRISE e SSS) che prevedono al III anno le “Altre 

conoscenze utili” mediante partecipazione  degli studenti a convegni e seminari per l’attribuzione 

dei relativi CFU. 

La proposta è quella di distribuire i crediti fra il I e il II anno in modo da consentire la 

partecipazione degli studenti ai convegni e seminari già dal primo anno e al secondo anno la 

frequenza dei laboratori. 

Il prof. Triggiani invita i presenti alla discussione. 

La Commissione Paritetica, all’unanimità, approva. 

Il prof. Triggiani passa al secondo punto all’o.d.g. relativo ai cambi di corso. 

Comunica di aver ricevuto dagli studenti una nota che riguarda le modalità dei cambi di corso – da 

A/L  a M/Z - che si allega al presente verbale. 

Legge il contenuto ed invita i presenti al dibattito. 

Dopo breve discussione la Commissione Paritetica respinge, all’unanimità,  le proposte presentate 

dagli studenti, conferma sempre all’unanimità  quanto già deliberato nel Consiglio di Interclasse del 

28-09-2104 relativamente ai cambi di corso,  con l’integrazione di depositare in segreteria didattica 

la richiesta di cambio di corso da A/L a M/Z  o viceversa da parte dello studente firmata da 

entrambi i docenti (titolare del corso che si vuole seguire e titolare del corso a cui è stato assegnato), 

utilizzando una modulistica predisposta. 

 

Alle ore 12.00, non avendo altro a discutere, il prof. Triggiani  dichiara concluso l’incontro. 

 

F.to Il Segretario della Commissione    F.to Il Presidente della Commissione 

(dott.ssa Maria Carella)         (prof. Ennio Triggiani) 

 


